

Dr. Shyam Sundar Prasad Singh

Asst. Professor

Deptt. of Commerce, Adarsh College Rajdhani Nagar

B. Com. Hons, Semester - VI, Sess. - 2017-20

Core - XVI

Subject - International Business

Q.No-1 What do you mean by International Business? Explain its need and advantages.

(अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय से व्याप का समझते हैं इसकी आवश्यकता एवं लाभों का वर्णन कीजिए। एवं प्रका -

Ans:- जब वस्तुओं एवं सेवाओं का क्रय विक्रय तथा आदान-प्रदान दो या दो से अधिक राष्ट्रों के बीच होता है तो उसे अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार कहते हैं।

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार की परिभाषाएँ (Definitions of International Business)

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार की कुछ विद्वानों ने इस प्रकार दिये हैं - (i) सी. एफ. ट्रेनलेक के अनुसार - "अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार राष्ट्रीय सीमाओं के पार वस्तुओं एवं सेवाओं का विनिमय है।"

(ii) प्रो. हेराल्ड के अनुसार - "विदेशी व्यापार का उद्भव तब होता है जब प्रत्येक विभाजन राष्ट्रीय सीमाओं से बाहर भागे वकचा जाता हो"

अन्य रूप के परिभाषाओं के आधार पर यह कह सकते हैं कि देश की सीमाओं के मातर होने वाला व्यापार राष्ट्रीय व्यापार कहलाता है, तथा देश के सीमाओं के विभिन्न देशों के बीच होने वाला व्यापार अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार कहलाता है। विदेशी व्यापार एक देश का दूसरे देश के साथ लाभ के सिद्धांत पर आधारित होता है।

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार की आवश्यकता (Need of International Business)

रिचर्ड एल. लेफरविच के अनुसार "अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार देशों के बीच ऊँची कारणों से होता है जिसके कारण व्यक्तियों, समाजों तथा देशों के भौतिकी क्षेत्रों के मध्य व्यापार होता है। इसमें विनिमय करने वाले समस्त पक्ष लाभ की प्राप्ति करते हैं परन्तु राष्ट्र की सीमाओं व मुद्राओं की विभिन्न विभिन्नता के कारण विभिन्न देशों में समस्याएँ उत्पन्न हो जाती हैं।"

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार की आवश्यकता

(i) भौगोलिक आवश्यकता (Geographical need)

प्रत्येक देश की भौगोलिक स्थिति भूमि की कठोर प्राकृतिक साधनों एवं जलवायु में एक दूसरे से काफी अन्तर होता है। जिसके कारण अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार पर इसका काफी प्रभाव पड़ता है।

② (i) भूमि एवं जलवायु :- Land and climate) - अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को किसी देश की भूमि एवं जलवायु भी बहुत प्रभावित करती है। जैसे भारत की भूमि एवं जलवायु गन्ना, जूट, गोबर खाई की खेती के लिए अनुकूल है। वहीं जलवायु वाला देश गर्म वस्त्रों का आयात करता है एवं गर्म जलवायु वाले देशों को ठंडे वस्त्र पदार्थों का आयात करना पड़ता है। अतः ही अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को जन्म देती है।

(ii) प्राकृतिक संपदा (Natural Resources) - जिस देश में विपुल खनिज एवं वन संपदा होती है। वह देश अपने विपुल साधनों के उत्पादनों को विदेशों में भेजकर विदेशी मुद्रा अर्जन करते हैं।

जिस देशों में इन साधनों की कमी है वे अपनी मांग आयातों से पूरी करने का प्रयास करते हैं। इससे अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा मिलता है।

(iii) भौगोलिक स्थिति :- जो देश अंतर्राष्ट्रीय व्यापारिक मार्गों पर स्थित है वे स्वयं अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में लिप्त रहते हैं। उपयुक्त भौगोलिक स्थिति अंतर्राष्ट्रीय व्यापार का मुख्य कारण है।

(iv) भौगोलिक विभिन्नताएँ (Geographical Differences) - अन्य भौगोलिक विभिन्नताएँ भी अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को जन्म देती हैं।

(B) आर्थिक आवश्यकता (Economic need) - इसके अन्तर्गत पूँजी, श्रम तकनीकी साधन तथा उत्पादन के निर्यातों की किलाशीलता आती है।

(i) विशिष्टीकरण एवं श्रम विभाजन (Specialization and Division of Labour) - विशिष्टीकरण एवं श्रम विभाजन के कारण कम लागत लागत पर अधिक उत्पादन करना सरल हो जाता है। जिसे निर्यात को बढ़ावा मिलता है।

(ii) उत्पादन साधनों में कम गतिशीलता (Lack mobility in Factor Productivity) :- प्राकृतिक संपदा भूमि एवं वायु में शक्ति गतिशीलता होती है। वहाँ श्रम एवं पूँजी में गतिशीलता सीमित होने से अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को प्रोत्साहन मिलता है।

(iii) भौगोलिक एवं तकनीकी लाभ में अंतर - कई देश अपनी तकनीकी लाभ की निपुणता के लिए कई प्रकार की आधुनिक वस्तुओं का उत्पादन करते हैं। इससे पिछड़े एवं अल्प लाभ भोजन या आर्थिक लाभ के आभाव केवाले देश उनको खरीद कर अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा देते हैं।

(iv) आर्थिक संकट में सहजता :- महामारी, बड़े भूकम्प, आकाल, जूट एवं आर्थिक संकट के समय अंतर्राष्ट्रीय व्यापार की आवश्यकता बहुत अधिक बढ़ जाती है।

(i) तुलनात्मक लागतों में फ़र्क: - तुलनात्मक लागतों में फ़र्क को छान में रखते हुए प्रत्येक देश वस्तुओं का आगत निर्गत करने हेतु और विदेशी मुद्रा प्राप्त करते हैं।

(ii) उच्च जीवन स्तर की लालसा: - प्रत्येक देश अपने नागरिकों के जीवन स्तर को बढ़ाने का हर संभव प्रयास करता है जिससे अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा मिलता है।

(iii) विदेशी विनिमय अर्जन: - एक देश दूसरे देश में अपनी वस्तुएं एक सेवाओं का निर्गत कर विदेशी मुद्रा अर्जन करते हैं, इससे अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा मिलता है।

(iv) उत्पादन आधिक्य का ह्रास: - जिस देश में उत्पादन अधिक होता है वे उसे निर्यात बढ़ाने का प्रयत्न करते हैं और जिस देश में उत्पादन कम होता है वे देश निर्यात कर अपनी आवश्यकता पूर्ण करती है। इससे भी अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा मिलता है।

(c) राजनीतिक आवश्यकता

राजनीतिक सम्बन्धों में भी अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार का बहुत बड़ा महत्व है।

अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय के प्रकार:

अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय के निम्न प्रकार हैं: (A) आयात व्यापार: - जब एक देश का व्यापारी दूसरे देश के व्यापारियों से माल क्रय करता है तब ऐसा व्यापार माल क्रय करने वाले देश के लिए आयात व्यापार होता है।

(B) निर्यात व्यापार: - जब एक देश का व्यापारी दूसरे देश के व्यापारी को माल का विक्रय करता है तो ऐसा व्यापार माल का विक्रय करने वाले देश के निर्यात व्यापार होता है।

(C) पुनर्निर्गत व्यापार: - ऐसा व्यापार जिसमें विदेशों से माल का आयात, उही माल को दूसरे देशों में निर्यात करने के लिए किया जाता है तो उसे पुनर्निर्गत व्यापार कहते हैं।

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से लाभ:

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से प्राप्त होने वाले आर्थिक और अनार्थिक लाभ निम्नलिखित हैं।

(i) श्रम विभाजन और विशिष्टीकरण के लाभ: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार लाभों को बढ़ा देता है। प्रत्येक देश कम लागत वाली वस्तुओं का बड़ी मात्रा में उत्पादन करता है तथा उनके लिए विनिमय में अपनी आवश्यकता की दूसरी वस्तुओं प्राप्त कर लेता है।

(ii) प्राकृतिक साधनों का पूर्ण उपयोग: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से यह लाभ होता कि देश के स्वस्थ भूमि और श्रम काम में आजात हैं आन्तरिक साधनों का अनुकूलतम उपयोग होता है। उत्पादन आर्थिकों देश के प्राकृतिक संसाधनों का खूबकर प्रयोग करती है। जिससे अधिकतम लाभ कि प्राप्ति होती है।

(iii) बाजार का क्षेत्र विस्तार: - देश के घरेलू उत्पादन का बाजार बढ़ा हो जाता है जिससे अपने प्राकृतिक सधनों का अधिकतम उपयोग करने का अवसर मिल जाता है। जिससे विश्व का कुल उत्पादन बढ़ता है। साधनों की गतिहीनता का दोष दूर हो जाता है।

(iv) उत्पादन विधि में सुधार: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार का मूल्यपूर्ण लाभ प्रौद्योगिकी वृद्धि है। प्रत्येक देश अपने उत्पादन के तरीकों को सुधार कर कम लागत में अच्छी वस्तुओं का उत्पादन करके अपना बाजार कालम रखता है।

(v) को पैमाने पर उत्पादन: - विश्व के अनुसंधान विदेशी व्यापार करने के लिए किसी देश को को पैमाने की उत्पादन व्यवस्था अपनानी पड़ती है। जिससे को पैमाने के उत्पादन की सभी शैलिक और पारल कमी उपलब्ध होती है।

(vi) राष्ट्रीय ब्याज में वृद्धि: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से आयात विनिर्माण द्वारा बकाए के कर ब्याज में वृद्धि होती है।

(vii) औद्योगिककरण को प्रोत्साहन: - देश की औद्योगिक प्रगति भी विदेशी व्यापार पर निर्भर करती है। अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से सहायता से कच्चा माल, मशीनरी तथा तकनीक ज्ञान का आयात करके देश के औद्योगिकरण को बढ़ावा जा सकता है।

(viii) उपभोक्ताओं को लाभ: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय से प्रत्येक देश के उपभोक्ताओं को भी लाभ पहुँचता है, क्योंकि अब उनके अपनी आवश्यकता की वस्तुएँ प्रचुर मात्रा में सस्ते मूल्य पर अच्छी किस्म का समग्र पर प्राप्त हो पाता है।

(ix) सांस्कृतिक विकास - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार से के माध्यम से एक देश की निवासी दूसरे देश की निवासियों निवासीयों की संस्कृति, कला आदि का ज्ञान प्राप्त करते हैं। उनके सम्पर्क आचार विचार ध्यान पान और पहनावे आदि को अपना कर पूरा विश्व एक परिवार जैसा बन जाता है।

(x) विदेशी मुद्रा की प्राप्ति: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय के माध्यम से बहुमूल्य विदेशी मुद्रा की प्राप्ति होती है। जिससे किसी देश की आर्थिक वृद्धि होती है।

(xi) संकटकालीन सहायता: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार द्वारा संकटकालीन परिस्थितियों में जैसे-भाकाल, भूचाल, बाढ़, भूकम्प, महामारी आदि में वस्तुएँ आयात के द्वारा रक्षा की जाती है। जैसे इस समय कोरोना वाइरस के कारण के लिए एक देश दूसरे देश से कच्चा सामग्री आयात करके अपनी जनता को रक्षा प्रदान कर रही है।

(xii) अन्तर्राष्ट्रीय सहयोग: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय से प्रत्येक देश के उपभोक्ताओं को भी लाभ पहुँचता है क्योंकि अब उनकी आवश्यकता की वस्तुएँ मिल जाती हैं। तथा राष्ट्रों को एक दूसरे पर निर्भरता बहती है।

(xiii) शिक्षा प्रद मूल्य: - अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार के माध्यम से अविभाजित देश आर्थिक विकास हेतु आवश्यक वैज्ञानिक एवं तकनीक ज्ञान प्राप्त कर सकते हैं।

XIV) अन्तर्राष्ट्रीय शान्ति एवं सन्तान को बढ़ावा - फिडलेवर्ग के शब्दों में "कहते हुए राष्ट्रवाद अन्तर्राष्ट्रीयता दोनों ही शक्तियों में अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार भाषणी समझ और समझौतों का महत्वपूर्ण साधन है।"

अतः अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार के लाभ उसकी हानियों से अधिक विस्तृत एवं महत्वपूर्ण है।

Shyam Sundar Prasad Singh B.Com Hons., Core - XVI, Sem. VI, International Business

Q. - 2 वैश्वीकरण क्या है? इसके उद्देश्य, गुण एवं दोषों की विवेचना कीजिए।

Ans: - वैश्वीकरण को सार्वभौमिकीकरण, भूमण्डलीकरण और अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार के नामों से भी पुकारा जाता है।

वैश्वीकरण का अर्थ है अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार को विश्व के अलग-अलग देशों की अर्थव्यवस्थाओं से जोड़ने से है, जिससे व्यावसायिक क्रियाओं का विश्व स्तर पर विस्तार हो सके तथा देशों की प्रतिस्पर्धात्मक क्षमता का विकास हो सके।

वैश्वीकरण की परिभाषाएँ :-

वैश्वीकरण की परिभाषाएँ विभिन्न अर्थशास्त्रियों ने निम्न लिखित रूप से परिभाषित किया है :-

(i) आल्बर लेन्जे के अनुसार - "आधुनिक संसार में व्यापक विकसित देशों के आर्थिक विकास का भविष्य मुख्यतः अन्तर्राष्ट्रीय सहयोग पर निर्भर करता है।"

(ii) प्रो. एन. वाद्युल के अनुसार - "वैश्वीकरण शब्द व्यापार क्षेत्र के जीवगति से बिलाल को प्रकट करता है। जो विश्व व्यापी पहुँच रखता है।"

(iii) जॉन मेसविट एवं पोर्टसिया भुक्विन के अनुसार - "इसे ऐसे विश्व के रूप में देखा जाना चाहिए जिससे सभी देशों का व्यापार किसी एक देश की ओर गतिमान हो रहा हो। इसमें सम्पूर्ण विश्व एक अर्थव्यवस्था है तथा एक बाजार है।"

अतः ऊपर के परिभाषाओं के आधार पर यह निष्कर्ष निकलता है कि वैश्वीकरण वह प्रक्रिया है, जिसमें एक देश की अर्थव्यवस्था को सम्पूर्ण विश्व की अर्थव्यवस्था के साथ एकीकृत किया जाता है, ताकि सम्पूर्ण विश्व एक ही अर्थव्यवस्था की ओर एक ही बाजार के रूप में कार्य कर सके और जिसमें सीमावर्ती अन्तर्राष्ट्रीय व्यवहारों के लिए व्यक्तियों, पूँजी, तकनीक, माल, धन तथा सेवा का पारस्परिक विनिमय सुलभ हो सके।

वैश्वीकरण की आवश्यकता

वैश्वीकरण की आवश्यकता निम्नलिखित कारणों से है -

- 1) वैश्वीकरण एक रूपता एवं असरूपता की प्रक्रिया है जिसमें सम्पूर्ण विश्व समेटकर एक हो जाता है।
- 2) वैश्वीकरण की नीति अर्थव्यवस्था के तीव्र विकास में सहायक होती है।



व्यापार में उतरोर वृद्धि होती जाती है।

④ वैश्वीकरण के कारण सम्पूर्ण विश्व में संसाधनों की प्रांवरन एवं प्रयोग की प्रांवरन तथा प्रांवरन के आधार पर प्राप्त होने लगता है जो पहले इतनी आसानी से प्राप्त नहीं होती थी।

वैश्वीकरण के दोष: दुनियाँ एवं दुष्परिणाम

① आर्थिक असन्तुलन: - वैश्वीकरण के कारण विश्व में आर्थिक असन्तुलन हो जाता है, जिसके कारण गरीब राष्ट्र अधिक गरीब एवं समीर राष्ट्र अधिक सम्पन्न हो जाता है। इस प्रकार विश्व में गरीब एवं समीर व्यक्तियों के बीच विषमता बढ़ जाती है।

② देशी उद्योगों का पतन: - वैश्वीकरण में विदेशी माल की प्रतिस्पर्धा के सामने देशी उद्योग रिक नहीं पाते हैं। उनका माल बिक नहीं पाता है या घरे में बेचना पड़ता है, जिससे करण स्थानीय उद्योग धीरे-धीरे बन्द होने लगे हैं।

③ बहुराष्ट्रीय कंपनियों का प्रभुत्व प्रभुत्व: - वैश्वीकरण के कारण विश्व के औद्योगिक जगत पर बहुराष्ट्रीय कंपनियों का प्रभुत्व एवं शिकजा बढ़ता जा रहा है। जैसी जैसी कंपनियाँ स्थानीय उद्योगों को निगलती जा रही हैं, एवं स्थानीय उद्योग या तो बन्द हो रहे हैं या इनके अधीन जा रहे हैं जैसे कोका कोला कंपनी ने भारत के अमसुप, लिम्का के उत्पादन को अपने अधीन कर लिया है।

④ बेरोजगारी में वृद्धि: - वैश्वीकरण के कारण विदेशी माल मुक्त रूप से भारतीय बाजारों में प्रवेश कर गला है परिणाम स्वरूप स्थानीय उद्योग बन्द हो रहे हैं एवं बेरोजगारी बढ़ रही है। देश में औद्योगिक श्रमिकों की संख्या घट रही है।

⑤ राष्ट्र प्रेम की भावना को बाधात: - वैश्वीकरण राष्ट्र प्रेम एवं स्वदेश की भावना को बाधात पहुँचा रहा है लोग विदेशी वस्तुओं को घबिना एवं निश्कार से उपभोग करना शान समझते हैं एवं देशी वस्तुओं को घबिना एवं निश्कार से उपभोग नहीं करते हैं।

⑥ अन्तर्राष्ट्रीय संस्थाओं का प्रभाव: - अन्तर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष, विश्व बैंक गैर आदि अन्तर्राष्ट्रीय संस्थाओं के प्रभाव में सकार काम कर रही हैं। इन्होंने अकडेलना करके सकार को इनकी शान माननी पड़ती है। भारत जैसे देश ने अपनी आर्थिक, वाणिज्यिक एवं कित्तीय नीतियाँ इन संस्थाओं के निर्देशों के अनुसरण वनानी पड़ रही हैं।

Q. 3 - घरेलू व्यापार (राष्ट्रीय व्यापार) एवं अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार किसे कहते हैं। एवं घरेलू एवं अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार में अन्तर बताएँ।

Ans: - राष्ट्रीय व्यापार :- जब व्यापारिक क्रियाएँ भौगोलिक सीमाओं की परिधि में होती हैं तो उसे घरेलू व्यापार मानवा राष्ट्रीय व्यापार कहते हैं। घरेलू व्यापारिक में लेन-देन गुणों एक ही देश के अन्तर्गत मानवा संगठन भाग लेते हैं। धन ही, एक ही देश के नियम, कानून, नीतियाँ एवं कर प्रणाली लागू होती हैं।

अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार :-

जब ~~वस्तुओं~~ वस्तुओं एवं सेवाओं का क्रय-विक्रय तथा साधान प्रदान दो या दो से अधिक देशों के बीच होता है तो उसे अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार कहते हैं। इसमें अक्सर विभिन्न देशों की राष्ट्रीयता प्राप्त लोग एवं संगठन भाग लेते हैं। धन ही इसमें लेन-देन पर बहुत से देशों के नियम, कानून एवं नीतियाँ सीमा शुल्क एवं करा आदि लागू होते हैं।

घरेलू (राष्ट्रीय) व्यवसाय एवं अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार में प्रमुख अन्तर हैं :-

| साधार                                | घरेलू व्यापार  | अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार   |
|--------------------------------------|--|---|
| ① केना एवं विक्रेताओं की राष्ट्रीयता | घरेलू व्यापारिक लेन-देन में एक ही देश के अन्तर्गत मानवा संगठन भाग लेते हैं।                                      | अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय में विभिन्न देशों की राष्ट्रीयता प्राप्त लोग एवं संगठन भाग लेते हैं।                          |
| ② धन्य हितानियों की राष्ट्रीयता      | अनेकों सुले हितानियों जैसे व्यापारिक, कर्मचारी, मध्यस्थ, अंतर्राष्ट्रीय एवं सामुदायिक अलग-अलग देशों से होते हैं। | अनेक सुले हितानियों व्यापारिक, कर्मचारी, मध्यस्थ, अंतर्राष्ट्रीय एवं सामुदायिक अलग-अलग देशों से होते हैं।             |
| ③ व्यवसाय संबंधित नियम एवं नीतियाँ   | घरेलू व्यवसाय में एक ही देश के नियम, कानून, नीतियाँ एवं कर प्रणाली लागू होती हैं।                                | अन्तर्राष्ट्रीय व्यवसाय में लेन-देन पर बहुत से देशों के नियम, कानून एवं नीतियाँ सीमा शुल्क एवं करा आदि लागू होते हैं। |

| आधार   | घरेलू व्यापार   | अंतरराष्ट्रीय व्यापार  |
|--|---|--|
| ① उत्पादन के साधनों की खनिजीयता                  | एक देश की सीमाओं में उत्पादन के साधन जैसे-भूमि एवं पूँजी अपेक्षाकृत अधिक खनिजीय होते हैं। | विभिन्न देशों के बीच उत्पादन के साधन जैसे-भूमि एवं पूँजी अपेक्षाकृत कम खनिजीय होते हैं।                  |
| ② व्यापार में ग्राहकों के स्वरूप में भिन्नता।    | घरेलू व्यापार में अपेक्षाकृत अधिक समरूपता पाई जाती है।                                    | अंतरराष्ट्रीय बाजारों में भाषा प्रथमिकताओं, रीति-रिवाजों आदि की भिन्नता के कारण समरूपता का अभाव रहता है। |
| ③ व्यवसाय की प्रणालियों एवं व्यवहार में भिन्नता। | एक देश की सीमाओं के भीतर व्यवसाय की प्रणालियाँ एवं व्यवहार में अधिक समरूपता पाई जाती है।  | विभिन्न देशों में व्यवसाय की प्रणालियाँ एवं व्यवहार में भिन्न होते हैं।                                  |
| ④ व्यवसाय के खर्चों में प्रमुख मुद्दा            | इसमें अपने देश की मुद्रा प्रयोग की जाती है।   | अंतरराष्ट्रीय व्यवसाय में लेन-देन एक से अधिक देशों की मुद्रा में होता है।                                |

Semester - VI  
International Business

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Core - VII -

- 1) अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार का मूल आधार है -  
(a) निरपेक्ष लाभ (b) संपेक्ष लाभ  
(c) निरपेक्ष तथा तुलनात्म लाभ (d) विनिमय दर)  
Ans: - c
- 2) अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार का प्रमुख प्रवर्ती है: -  
(a) IMP (b) IBRD (c) WTO (d) IFC  
Ans: - c
- 3) E.C.G.C संबंधित है: -  
(a) निर्यात संवर्धन (b) निर्यात वित्तियन एवं बीमा से  
(c) निर्यात गुणवत्ता के प्रमाणन से (d) निर्यात षॉकडो के प्रकाशन से।  
Ans: - b
- 4) किन दो वर्षों में भारत में व्यापार सेतुलन अनुकूल रहा है ?  
(a) 1970-71 एवं 1975-76 (b) 1975-76 एवं 1976-77  
(c) 1972-73 एवं 1976-77 (d) 1976-77 एवं 1977-78  
Ans: - 1972-73 एवं 1976-77
- 5) योजनावधि में कितनी बार भारत का विदेशी व्यापार शेष अनुकूल रहा है ?  
(a) एक बार (b) दो बार (c) तीन बार (d) चार बार  
Ans: - दो बार (b)
- 6) India Brand equity Fund की स्थापना कब की गई ?  
(a) ~~1992~~ 1992 (b) 1996 (c) 1998 (d) 1999  
Ans: - b
- 7) L.N.G के आयात के लिए भारत में पहला L.N.G. टर्मिनल कहाँ स्थापित किया गया है ?  
(a) विजाग (b) कोच्चि (c) दादर (d) मुंबई  
Ans: - दादर (c)
- 8) भारत के आयात का अधिकतम भाग कहाँ से आता है ?  
(a) उत्तरी अमेरिका (b) यूरोपियन समुदाय  
(c) ओपेक (d) अफ्रीकी एवं एशियाई विकासशील देश  
Ans: - ओपेक (c)
- 9) दृश्य निर्यात और दृश्य आयात के मूल्य में अंतर को क्या कहते हैं ?  
(a) वस्तु शेष (b) व्यापार शेष (c) लेखा शेष (d) भुगतान संतुलन  
Ans: - b. (व्यापार शेष)

10) कौन सा संगठन विदेश व्यापार का संवर्द्धन करता है?  
(a) ECGC (b) MMTTC (c) STC (d) उपरोक्त सभी।

Ans. — ECGC —

11) भारतीय विदेश व्यापार संस्थान कहां स्थित है?  
(a) नई दिल्ली (b) कोलकाता (c) मुंबई (d) चेन्नई

Ans. — नई दिल्ली (a)

12) WTO किस वर्ष से कार्यान्वित हुआ?

(a) 1990 (b) 1993 (c) 1995 (d) 1997

Ans. — 1995 (c)

13) TRIPS करार का संचालन किसके द्वारा होता है?

(a) UNCTAD (b) UNO (c) ~~WTO~~ WTO  
(d) IBRD.

Ans. — (c) — (WTO)

14) किस वर्ष में FEMA प्रभावी हुआ?

(a) 1999 (b) 2000 (c) 2002 (d) 2003

Ans. — 2003